

НАШИ ГОСТИ

С. Я. Лемешев в Таллине

На гастроли в Таллин приехал один из выдающихся представителей советского вокального искусства народный артист СССР лауреат Сталинской премии Сергей Яковлевич Лемешев.

... В деревне Старое Князево бывшей Тверской губернии все знали сына крестьянина Якова Лемешева — Сережу. Помогая матери на работе в поле, он распевал старинные русские песни: «Ах, ты, зимушка-зима», «Ничто в поле не колышется», «Тройка». И часто, закончив песню, юноша слышал: «Спой, дружок, еще. Под твои песни работается легче...» И лилась тогда над просторами полей легкая, как птица, народная русская песня, исполняемая крестьянским пареньком.

— Петь я начал рано, — рассказывает С. Я. Лемешев. — Но до самой Октябрьской революции не знал, что существует на свете профессиональное вокальное искусство, что пению можно учиться.

... 1920 год С. Лемешев поступает учиться в Тверское кавалерийское училище. И здесь курсанты быстро узнают самодеятельного певца. Теперь уже в концертах он исполняет не только русские народные песни, но и такие серьезные произведения, как арии из опер русских композиторов-классиков.

— Советская власть, — продолжает свой рассказ Сергей Яковлевич, — широко открыла мне путь к искусству. Из кавалерийского училища меня командировали в Московскую консерваторию. Высшее музыкальное учебное заведение окончил в 1925 году. Затем занимался в оперной студии Большого театра Союза ССР под руководством К. С. Станиславского. С 1926 года пел на оперных сценах Свердловска, Тбилиси. С 1931 — солист Государственного академического Большого театра Союза ССР.

Обширен репертуар народного артиста СССР С. Я. Лемешева. Основное место в нем занимают партии: Ленского в опере «Евгений Онегин» П. Чайковского, Берендея в «Снегурочке» и Левко в «Майской ночи» Н. Римского-Корсакова, Бояна в «Руслане и Людмиле» М. Глинки, Владимира в «Князе Игоре» А. Бородина, Дубровского в одноименной опере Э. Направника, герцога в «Риголетто» и Альфреда в «Травиате» Дж. Верди, Ромео в опере «Ромео и Джульетта», Фауста в опере «Фауст» Ш. Гуно.

Но С. Лемешев широко популярен и как концертный певец. Выступая в концертных залах различных городов нашей необъятной страны, он широко пропагандирует русскую классическую и советскую музыку. Большое место в репертуаре певца по-прежнему занимает русская народная песня.

Много внимания уделяет С. Лемешев режиссерской работе. За последние годы он поставил в Ленинградском Малом оперном театре «Травиату», в Уфимском — «Евгения Онегина». В Большом театре СССР С. Лемешев нынешней весной осуществил постановку оперы «Вертер», в которой поет главную партию. В ближайших твор-



С. Я. Лемешев

Фото Ф. Ключика.

ческих планах артиста постановка оперы Массне «Манон».

В нынешнем театральном сезоне С. Лемешев предпринял большое гастрольное турне по всем республикам Советского Союза.

Он выступал с концертами в Минске, Вильнюсе, Риге.

В Таллине, в концертном зале «Эстония» состоялся первый концерт С. Я. Лемешева. Артист исполнил ряд произведений Чайковского, Шуберта, Римского-Корсакова, Верди, Направника. Тепло встретили таллинцы и русские народные песни, исполненные известным певцом. Концерт прошел с большим успехом. В нем приняли участие солистка Московского театра им. Станиславского и Немровича-Данченко В. Кудряцева (сопрано), а также студент Московской консерватории, лауреат VI Всемирного фестиваля молодежи в Москве М. Русин (скрипка).

В беседе с нашим корреспондентом Сергей Яковлевич Лемешев поделился своими впечатлениями об искусстве Советской Эстонии. Он сказал:

— Во время декады эстонского искусства и литературы в Москве я видел много спектаклей ваших театров как оперных, так и драматических. Слушал концерты сольных исполнителей и хоровых коллективов. Все увиденное и услышанное глубоко взволновало меня. Никогда не забуду исполнительского мастерства таких выдающихся актеров, как Тийт Куузик, Георг Отс, Вера Неедус. С восхищением вспоминаю концерты Государственного мужского хора ЭССР, руководимого блестящим мастером своего дела Г. Эрнесаксом.

Я знаю о высокой музыкальной культуре эстонского зрителя. Вот почему мне особенно приятно выступать в Таллине.

Сегодня в Таллине состоится еще один концерт С. Лемешева. Затем артисту предстоит гастрольная поездка по столицам республик Закавказья и Средней Азии.

И. БАБУРИНА.